МБОУ  «СОШ № 7  им.Н.Т.Джаримока»  а.Джиджихабль
Учитель: русского  языка  и  литературы   Гонежук  Саида    Ичрамовна
Русский язык. 5 класс
Тема урока:  Предложение. Интонация  предложения. Виды   предложений
по  цели  высказывания. Простые  и   сложные  предложения.
Цели урока:
Образовательная: сформировать  понятие  предложения ,грамматической  основы  предложения, интонации   конца  предложения.
Развивающая: развивать  устную  и  письменную  связную  речь.
Воспитательная: воспитывать   любовь  к  своей  малой  родине, чувство  патриотизма, прививать   интерес  к  русскому  языку.
Тип урока: урок изучения нового материала
Вид урока: урок развивающего обучения
Формы организации учебной деятельности учащихся: индивидуальная, фронтальная, групповая, парная.
Оборудование и техническое оснащение: учебник, тетрадь, карточки с упражнениями 
Этапы  урока: 
1. Организационный момент.
2. Мотивирование к учебной деятельности
3. Актуализация знаний.
4. Формулирование темы и цели урока. 
5. Изучение нового материала. 
6. Закрепление изученного материала.  
7. Подведение итогов. Рефлексия.
8. Домашнее задание.
ХОД УРОКА
 1.Организационный момент
- Сам проверь скорей, дружок,
   Ты готов начать урок?
   Всё ль на месте,
   Всё ль в порядке,
   Ручка, книжка и тетрадка?
   Все ли правильно сидят?
   Все ль внимательно глядят?
   Каждый хочет получать
   Только лишь оценку «5»?
Учитель: Я рада вновь видеть ваши лица, ваши глаза. И думаю, что сегодняшний урок принесет нам новые открытия. С  каким  настроением   вы  пришли  сегодня  на урок? --    -покажите
-Я  очень  рада, что   у  вас   хорошее  настроение. 
-Давайте  приступим  к  уроку.
1. Мотивирование к учебной деятельности.
На  доске  буквы, слоги,  слова ,словосочетания,(предложение) 
Задание: составить  из  букв  слоги ,из  слогов слова, из  слов  словосочетания из  словосочетаний  получается  что?(предложение) 
Предложение-  это  домик, где  живут   звуки, буквы, слоги, слова  и   словосочетания.
2. Актуализация знаний, формулирование темы и цели урока
 Учитель. Сформулируйте тему сегодняшнего урока, исходя из наших рассуждений.
(Тема сегодняшнего урока —«Предложение»). 
На доске записывается тема урока.
Учитель. (Ответим на вопросы):
· Какие бывают предложения по цели высказывания?  (Повествовательные, вопросительные, побудительные).
· По интонации? (Восклицательные, невосклицательные).
· По наличию второстепенных членов предложения? (Распространенные, нераспространенные)
· Что такое грамматическая основа предложения? (Главные члены предложения: подлежащее и сказуемое).

Итак, предложение  это   высказывание  о ком-то, о  чем-то. В  предложении  обязательно  есть  грамматическая  основа-подлежащее  и  сказуемое.
В  устной  речи  предложения  произносим  с  интонацией. а   в письменной  в  конце   предложения  ставят  точку, вопросительный  знак, восклицательный  знак, многоточие



   3.На доске записаны пять  предложений и даны схемы к ним.

В ноябре снег покрыл землю, и наступила настоящая з..ма. Долго б..ролась з..ма с ненас(?)ной осенью. Когда переб..гает лиса поле, яркая шу..ка её д..леко в..дна. Завывает в поле х..л..дный ветер, гуляет в..юга.
 Осень уступила. 
[image: Описание: http://festival.1september.ru/articles/565526/img1.gif]
  5.   (Когда—=),    [—= ].
Учитель. Прочитайте предложения. Внимательно рассмотрите схемы. .
(Надо написать предложения в соответствии со схемами.  Вставить  пропущенные буквы, подбирая  проверочные  слова)
Учитель. Прочитайте два первых предложения. Найдите в них общее. Выполните разбор второго предложения, дав характеристику по цели высказывания, эмоциональной окраске, наличию второстепенных членов предложения.
(Это повествовательные предложения. В каждом по одной грамматической основе. Второе предложении по цели высказывания повествовательное, по эмоциональной окраске невосклицательное, по наличию второстепенных членов - нераспространённое).
Учитель. Прочитайте следующие  предложения. Отметьте в них общее.
(В третьем, четвертом и пятом  предложениях по две грамматические основы).
4. Изучение нового материала
Учитель. Итак, мы с вами выяснили, что предложения, имеющие одну грамматическую основу, называются простыми, а предложения, имеющие несколько грамматических основ, называются сложными. А теперь еще раз прочитайте сложные предложения. Скажите, сколько простых предложений в каждом сложном?
(В каждом сложном по два простых предложения

Учитель. С помощью какого знака препинания разделяются простые предложения, входящие в состав сложного (учитель выделяет запятые).
(Простые  предложения в составе сложного разделяются запятыми).
Учитель. Обобщим  наши  рассуждения.
1.  Какие предложения называются простыми, а какие — сложными?
2.  Из чего состоит сложное предложение?

Учитель. Ребята, вы  знаете  что  наша  речь  состоит  из  устной  и  письменной.
В  устной  речи  мы  указываем  конец  предложения  интонацией.
А  в  письменной  речи  мы  ставим  знаки  препинания.
Какие  знаки  препинания  мы  с  вами  знаем:(точка, вопросительный  знак, восклицательный  знак, многоточие..)
Я   буду   читать, а вы  отгадайте  какой-то  знак  препинания.
Точка:
Ты  сообщение  написал-
Поставь  скорее  -------------что
Ине  смотри, что  я  так  мала,
Ведь  я  помощница  твоя
За  мной  на  карте  города:
Москва, Кувшиново  и  Тверь,
Я  так  важна  уж  ты  поверь.
Вопросительный  знак:
Я, ребята,  тоже  знак
Изогнулся  весь  в  дугу
Тяжела  вопроса  ноша:
Что? Зачем? И  почему?
Как  спросить  что  соберетесь
Без  меня  не  обойдетесь!
Восклицательный  знак:
Я  везде, где  радость
И   где  восхищенья,
Хочешь  чувства  подчеркнуть?
Меня  поставить  не  забудь!
Многоточие:
-Вам   больше  нечего  сказать?
Поставьте   многоточие..
5. Закрепление изученного материала
На  магнитной  доске  прикреплены  карточки  с   заданиями (работа  с  карточками)
Физкультминутка
-А теперь все тихо встали…
А сейчас мы в лес пойдём.
А теперь все тихо встали,
Дружно руки вверх подняли,
В стороны, вперёд, назад,
Повернулись вправо, влево,
Тихо сели, вновь за дело…
[bookmark: _GoBack]Игра «Определи предложение по структуре».  ( Учащиеся записывают   предложения  в  тетрадь   под  диктовку  и  определяют   простое  или  сложное   подчеркнув   грамматическую  основу  предложения)
· Наступили зимние  дни, и по небу поплыли серые  облака.
· Вот хрустнула и сломалась холодная ветка..
· Завыли и замолчали волки.
            В тёмном небе рассыпались и засверкали яркие звёзды.
· Потянул ветер, и под тяжестью снега склонили ветви деревья.
· Голодные рыжие лисицы спешат на охоту, осторожно ступают пушистыми лапками.
· По алмазной скатерти пробегают лёгкие ласки, охотятся за мышами хорьки.
· Синичка присмирела и сжалась на ветке.
Учитель. Продолжим наш разговор о предложении и об осени. Прочитайте предложения.
	  Дует ветер, 
	и земля оказалась вся под плотным белым покрывалом.

	Утром снег перестал идти,
	и снег повалил густыми хлопьями.

	Небо медленно заволокли тучи,
	и разослало на землю свои робкие лучи.

	На улице трещит мороз
	и деревья качаются.

	Выплыло из-за туч солнышко 
	а в доме жарко натоплена печь.



(Надо соединить между собой подходящие по смыслу части из левого и правого столбиков так, чтобы получились сложные предложения, т.е. объединить простые предложения в сложные).

6. Подведение итогов. Рефлексия.
Учитель
-Ребята, вы сегодня  большие  молодцы! Давайте подведем итог!
-Чему мы научились сегодня на уроке? 
-Что больше всего понравилось на уроке? 
-Что  такое  предложение?
-По  цели  высказывания  какие  бывают  предложения?
Какое предложение называют сложным? Какое- простым?
-Какие знаки препинания ставятся в сложном предложении?
-Оценки  за  урок………………………………………………..

-
7. Домашнее задание
Учитель. Домашнее задание :   из произведений художественной литературы выписать по 3 простых и сложных предложения. Выделить в предложениях грамматические основы 

Прочитайте предложения, сформулируйте к ним  свое задание.(задания на карточках)
	  Дует ветер, 
	и земля оказалась вся под плотным белым покрывалом.

	Утром снег перестал идти,
	и снег повалил густыми хлопьями.

	Небо медленно заволокли тучи,
	и разослало на землю свои робкие лучи.

	На улице трещит мороз
	и деревья качаются.

	Выплыло из-за туч солнышко 
	а в доме жарко натоплена печь.



Тест
I. Выбрать определение сложного предложения.
1. Сложные предложения – это предложения, количество слов в которых больше, чем в простых.
2. Все сложные предложения можно разделить на самостоятельные простые предложения.
3. Сложные предложения – это предложения, состоящие из двух или нескольких простых.
II. Выбрать способ связи простых предложений в сложное.
1. С помощью обобщающих слов.
2. С помощью союзов.
3. С помощью порядка слов.
III. Выбрать схему сложного предложения.
1. [–  =], [–  =]. 
2. [–  =]. 
3. [–  =,  =,].
IV. Найти сложные предложения.
1. Дул сильный ветер и трепал деревья в саду.
2. Зима наступила, уныло выглядит лес, и птицы давно улетели на юг. 
3. Валил большими хлопьями снег, и  ветер  налетал  косыми ударами.
V. Найти простые предложения с однородными членами.
1.  Стояла поздняя осень , а   на земле  уже лежало белое покрывало из снега.
2.  Осень подкрадывается незаметно, а зима приходит внезапно.
3. Елочка была небольшая, но  смотрелась нарядно.
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